

Исх. № 106 от 13.05.2025

**Заместителю Мэра Москвы в Правительстве
Москвы, Руководителю Департамента транспорта и
развития дорожно-транспортной инфраструктуры
города Москвы**
М.С. Ликсутову

125993, ГСП-3, г. Москва, 1-й Красногвардейский пр., д.
21 стр.1

Уважаемый Максим Станиславович!

В официальном телеграм-канале Департамента транспорта и развития дорожно-транспортной инфраструктуры города Москвы было опубликовано сообщение о планах восстановления на станции метрополитена «Таганская» барельефа «Благодарность народа вождю-полководцу» с изображением Иосифа Сталина.

Региональное отделение Российской объединенной демократической партии «ЯБЛОКО» в городе Москве выступает категорически против данной инициативы.

Указанная композиция была демонтирована ещё в 1965 году — в рамках политики десталинизации, инициированной самими советскими властями.

Мы вынуждены напомнить, что по самым минимальным подсчетам, за годы сталинского террора были расстреляны не менее 600 тыс. человек, десятки миллионов оказались в лагерях по политическим и мелким уголовным статьям. Сталинизм — это государственная политика, приведшая к массовым репрессиям, расстрелам, депортациям, тюремным срокам, пыткам и лишениям, навсегда изменившим судьбы миллионов людей. Восстановление памятных знаков Сталину означает увековечивание подобной политики.

В период сталинского правления по всей стране устанавливались однотипные памятники и фрески в честь вождя, которые несли исключительно идеологическую составляющую. Поэтому в данном случае совершенно невозможно говорить ни о какой архитектурной ценности барельефа и возвращении первоначального облика.

Сегодня широко известно, что архитектура не существует в неидеологическом поле, она является репрезентацией власти и ее практик. Таким образом, восстановление барельефов Сталину не может быть актом сохранения

архитектурного наследия. Подобная инициатива – политическая, раскалывающая общество и унижающая само понятие исторической памяти.

Мы настаиваем на сохранении памяти о жертвах репрессий и недопустимости героизации тирана. Мы считаем важным увековечивать память о борьбе и подвигах народа, страданиях, перенесенных советскими гражданами во время Великой Отечественной войны, а не восстанавливать памятные знаки диктатору, который десятилетиями терроризировал нашу страну.

Уважаемый Максим Станиславович! Просим Вас, руководствуясь соображениями исторической памяти и справедливости, принципом необходимости общественного согласия, а также соображениями «обеспечения безопасности объектов транспортной инфраструктуры и транспортных средств» – непосредственной функции возглавляемого Вами Департамента, отказаться от инициативы восстановления на станции метрополитена «Таганская» барельефа «Благодарность народа вождю-полководцу» с изображением Иосифа Сталина.

С уважением,

**Уполномоченный регионального
отделения**



М.С. Круглов